

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestral

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Jueves Santo

Entre personas cultas y bien educadas, no se discute ya de religión, de modo que puedan ofenderse las creencias ajenas. Ni se alardea de religiosidad inoportuna, ni tampoco son muy comunes las manifestaciones de incredulidad. Se discuten las cosas que se consideran como accidentales de la religión y se rozan con las leyes civiles y políticas; pero para la inmensa mayoría hay un sagrado intangible de creencias y sentimientos, que se lleva dentro del alma y que no se pone nunca a discusión. El que las posee por convencimiento, por la fuerza poderosa de la razón; y el que no, porque las quiere creer de su propia voluntad.

Jesucristo y su doctrina constituyen la religión que ha subyugado más inteligencias y ha dominado más corazones. El mundo culto y civilizado es hoy de Jesús y del Evangelio. Ninguna otra religión ha podido luchar con ellos; ninguna filosofía ha podido fundamentar una verdad que conculque uno solo de sus dogmas; ni ninguna ciencia ha socavado ninguno de sus eternos cimientos.

Por eso las dos fiestas más sagradas, las que se deben llamar fiestas de la humanidad, son las del Nacimiento y la Muerte de Jesús. La primera es aquella noche llena de misterios, de alegría y de esperanza, que se celebra en todos los hogares cristianos, y la segunda, esta que llena toda una semana y se conmemora especialmente en los templos católicos, los días de Jueves y Viernes Santo.—¡Es que ha muerto el Señor!—dicen hasta los niños. Sí, ha muerto Jesús; y todos volvemos los ojos del espíritu hacia Jerusalén, hacia la Tierra Santa y creamos ver el escueto Calvario rodeado de tinieblas y al ensangrentado cuerpo de Jesús clavado en la cruz y con la cabeza divina descansando sobre su pecho, como en el insuperable cuadro de Velázquez.

Pero antes de morir, en la noche de la augusta cena, se había revelado inmortal y ofrecido convivir en nosotros oculto en lo que es alimento, vida y alegría del hombre, en el pan y el vino, instituyendo el sacramento y el universal legado de la eucaristía, que es la fiesta de hoy. La fiesta de los sagrados y los monumentos, en donde están el pan y el vino, que consagrados por Jesús y desde sus manos, se han depositado en ellos, para que la divinidad tenga una realidad en la tierra; para que el hombre adore a Dios en espíritu y en verdad; y para que todos los cristianos puedan ser partícipes de aquella cena, en la que Jesús les dijo a sus apóstoles: «Comed, este es mi cuerpo. Bebed, esta es mi sangre».

Y no saldrá del sagrario más que para eso; y del sagrario y del templo, para dos cosas tan solo; para ir en carro triunfal el día del Corpus, llevando los pueblos de esfluvios consoladores de su divinidad, ó para confortar al enfermo, como viático, en el siempre temido viaje a la eternidad. En el templo y en el sagrario, de día y de noche, tiene siempre una luz encendida, que le acompañe; que no es luz como la del sol, pero que tiene otra intensidad más significativa, porque ella representa la fé de todas las almas creyentes.

Y a tí, hombre positivista, hombre de ciencia, que dudas de todas estas cosas, te voy a decir con San Pablo «que Dios puso todas las cosas de modo que ofrezcan duda, para poder tener misericordia de todos». Hay que desentrañar el hondo sentido cristiano de estas palabras inspiradas.

José Martínez Torner

La Diputación

Ingresos por contingente provincial, durante el mes de Marzo de 1909:
Abanilla, 1.278'75 pesetas; Aguilas, 1.800; Albucaite, 400; Alcantarilla, 517'50; Alhama, 1.500; Archena, 316'81; Beniel, 100; Bullas, 1.480; Campos, 350; Cartagena, 16.000; Cieza, 500; Cieza, 2.000; Fortuna, 350; Librilla, 490'85; Lorca, 3.000; Lorquí, 182'42; Mazarrón, 2.000; Molina, 1.000; Mula, 800; Murcia, 13.000; Ojos, 250; Pacheco, 728'05; Pinatar, 200'10; San Javier, 250; Ulea, 500; La Unión, 2.593'50; Villanueva, 360;

Yecla, 2.000; Moratalla, 750; La Unión, 1.000.

Total durante el mes, 55.877'98.
Estado demostrativo de lo pagado por la Caja provincial durante el mes de Marzo:

A la Misericordia, 12.640 pesetas; Hospital, 13.550; Expositos, 3.500; Hijuela de Cartagena, 4.000; Caminos vecinales é Instrucción pública, 5.000; Cárcel, 4.550'99; Personal y material de todas las oficinas, 11.885'73; Resultas, 1.000.

Total, 56.126'72 pesetas.
Existencia del mes anterior, 762'57
Recaudado en Marzo, 55.877'98.
Total, 56.640'35.
Pagado en el mes, 56.126'72.
Existencia para Abril, 513'93.

JUEGOS FLORALES

Los premiados

Ya son conocidos los nombres de algunos de los que han obtenido premios en los Juegos florales del Círculo de Bellas Artes.
Para satisfacer la curiosidad del público que se interesa por descubrir estas incógnitas, publicamos los de aquellos que se han averiguado seguramente.

Poesía

Flor natural: D. Norberto Torcal, director de *El Noticiero* de Zaragoza.
Poesía popular: Premio, D. Mariano Perni.

Prosa

El estudio sobre Florida Blanca, don Andrés Baquero, director del Instituto. De este trabajo es del que ha hecho, aun estando solo, elogio especial el jurado.

Estudio sobre Ricardo Gil y estudio de la influencia de la poesía extranjera en la española, durante el siglo XX: D. Enrique Martí.

Crónica periodística: primer accésit, D. Ramón Pontones.

Tema agrícola: D. Juan Hernanzáez.

Música

Polonesa para orquesta y Minuetto para cuarteto, los dos premios, don José Verdú, que con este nuevo y completo triunfo ha dado otra valiosa y brillante prueba de su talento musical.

Cada uno de estos temas tiene un accésit.

A todos, los que nombramos y los que se desconocen, enviamos nuestra enhorabuena.

Mañana

Con motivo de la extraordinaria festividad del día y siguiendo la costumbre establecida

NO SE PUBLICARÁ

EL LIBERAL

LAS PROCESIONES

Una menos

La procesión de los nazarenos colorados está en desgracia, pues ya son tres semanas santas que no ha podido lucir con su tradicional esplendor á causa del mal tiempo.

El viento y el agua, á pesar de los buenos deseos de los cofrades, impidió ayer que se asomara siquiera el estandarte á la puerta.

La directiva de la Cofradía acordó no sacarla este año.

El que viene veremos.

La de Jesús

Mañana á las seis saldrá de Jesús la magnífica procesión de la Cofradía del mismo nombre.

En ella figuran los más notables Pasos del insigne Salzillo.

Los títulos de los Pasos y los camareros son los siguientes:

De la Cena, D.ª Pilar Zarandona.

De la Oración del Huerto, el señor marqués de Aledo.

Del Prendimiento, D. Juan Antonio Marín Salazar.

De los Azotes, D. Diego García Avilés.

De la Caida, D. Emilio Díez Vicente.

De la Verónica, D. José Fontes.

De Nuestro Padre Jesús, las monjas agustinas.

De San Juan, D.ª Pilar Zarandona.

De la Dolorosa, D. Manuel Clavijo.

El Entierro de Cristo

Mañana al oscurecer saldrá de San Bartolomé la procesión del Entierro de Cristo.

Los Pasos y camareros son:

De la Cruz, D.ª María Guirao de Pérez.

o la Virgen de las Angustias, doña Antonia Borja.

Del Santo Sepulero, D.ª Francisca Atienza de Palazon.

De San Juan, señoritas Angeles y Dolores Poveda.

De la Soledad, D. Enrique Ayuso.

DE MELILLA

(POR TELEGRAMA)

El temporal

Melilla 7

Reina un furioso temporal de levantes.

Los barcos se ven obligados á refugiarse temiendo al mar.

Mora maltratada

Anoche una mora esclava del kaid Cheriff Nassir, se fugó de la casa abrazándose á un sereno, y negándose á retornar al domicilio por los malos tratos que la daba su señor.

Se la depositó en casa de otro moro. Hoy se solucionó el incidente, cediendo el moro Nassir la esclava al moro amigo.

Riffeño herido

Ha ingresado en el hospital un rifeño de Mazuza, herido en la cara y con un ojo vaciado.
Le estalló el fusil cazando un jabalí.

Abastecimiento de tropas

Como el gran temporal reinante impedía abastecer á las tropas de la

Restringa, se organizó un convoy por tierra.

El conflicto de Alhucemas
El conflicto de Alhucemas está en vías de arreglo.
Pronto se restablecerá el tráfico.

Motín á bordo

Los tres indígenas detenidos por el motín á bordo del «Esperanza» fueron trasladados aquí.

Declaran que todos tomaron pasaje para Alhucemas, y no para el Peñón donde les quería dejar el capitán á pesar de sus reclamaciones.

Como fueron desoidos se amotinaron.

Parece que todos los indios vienen á confirmar esta declaración.

La causa: la instruye la jurisdicción de Marina por haberse inhibido la de Guerra.

Pulido en Murcia

Ayer mañana en el tren correo, llegó á Murcia, procedente de Madrid y de paso para Cartagena, nuestro querido amigo el exdirector general de Sanidad y notable médico y publicista D. Angel Pulido, acompañado de su hijo.

El Dr. Pulido, que tantas amistades y simpatías tiene en Murcia, fué recibido en la estación por muchos de sus amigos, que significaron de este modo y con las atenciones de que después le hicieron objeto, la alta estimación personal y pública que profesan al elocuente senador.

Reciba también, por nuestra parte, un cordial saludo de bienvenida.

ANIVERSARIO DE FERNANFLOR,

(POR TELEGRAMA)

Madrid 7 (5 t.)

La prensa conmemora el séptimo aniversario del fallecimiento de Fernanflor.

Especialmente EL LIBERAL le dedica frases sentidas recordando su alto y delicado espíritu.

Prendado de la belleza y del bien, llevó una profunda transformación al periodismo.

COMENTARIO

JUEVES SANTO

El cielo es de un azul intenso, tiene una quietud grandiosa. Un callado recogimiento lo invade todo, con sus agradables oleadas de suavidad benéfica.

Por la ciudad, no tropiegan con su traqueteo ruidosos los vehículos, sobre el adoquinado de las calles; no se escuchan las voces chillonas de vendedores prageros; los hombres desfilan silenciosos y apenas si su piear se percibe; las damas penetran con señorial contono en las iglesias y se arrojan y rezan... las jóvenes lucen las primeras esplendideces de sus encantos, inapropiadamente; una belleza sería, desprovista del risueño entrecejo juvenil, y recubierta con una máscara de recogimiento, de austeridad temprana.

Ante el monumento donde Jesús muerto reposa, todos doblan la rodilla, y el rezo hace tamborlear, incesantemente, los labios.

Los claveles rojos, los claveles de sangre, tienen por tronco pechos palpitantes; por las calles se cruzan las damas con los caballeros; ellas, envueltas en las mantillas negras, graciosas, acariciadoras; ellos, luciendo el correcto traje de etiqueta y cruces y atributos de recompensa y dignidad junto á la solapa de raso de la levita.

Los negros mantos de los sacerdotes se recogen humildes y rugosos; las vírgenes divinas—el silencio de los corazones vivificados por la visión nueva del amor—no llevan sonrisas en sus labios, ni animación en sus ojos, ni juegos en sus rizos; los muchachos desfilan despacio, con entresajo de ancianos, desechando la algarazara y la alegría inherente á juventud.

Luego, cuando la ciudad se confunde en sombras hay un ambiente de ultratumba que nos pone el alma asustadiza, apocado el espíritu... y haeta el eco de nuestra voz, semeja el canto fúnebre de un cortejo de fantasmas que emergen del pasado y son la evocación de un drama que nos relataron nuestros padres, nos repitieron nuestros maestros, y que yace arrinconado en la memoria...

El gran himno del silencio, la grandiosidad sublime del reposo y la quietud, nos acusan. Ante el desenso de la tierra que calla y medita, nuestra conciencia se eleva justiciera, quiere reivindicar con su fiscalización escrupulosa, toda una etapa de olvido y pecado.

Y hay una voz que exalta nuestros corazones y hace que por unos momentos nos sintamos arrepentidos del ayer.

Entonces, nos humillamos y al regresar á nuestros hogares sentimos ansias de redención, y, lloramos.

Peró, á las siguientes mañanas, la caricia de un sol africano que nos halaga y nos lleva á la vida—una vida que ya no es silenciosa—entra por el ventanal entreabierto de nuestra alcoba.

Suenan las campanas alegremente, hay sonrisas en los labios femeninos, y los claveles rojos no destilan sangre, sino llamas ardientes que son el infierno apacibado del amor.

¿Qué culpa tenemos de vivir bajo el influjo de la Naturaleza?

Ramón Fontones



EL ÁNGEL DE LA ORACIÓN DEL HUERTO, DE SALZILLO

EL ESPÍRITU DE SALZILLO

Pocos nombres de artistas disfrutarán de la gloria intensa, de la veneración profunda de que goza en Murcia el del inmortal Salzillo.

Sus restos se han perdido. Se sabe que fueron enterrados en el convento de Capuchinas, pero se ignora el sitio; de modo que si se removiera aquel suelo sagrado y aparecieran los cráneos de los muertos allí sepultados, nadie podría decir en cuál de ellos palpité la genial inspiración que dió forma y vida al Ángel y á la Dolorosa.

No es Murcia solamente la única ciudad á quien se puede culpar de semejante abandono, pues en poblaciones de más importancia que ella ha ocurrido lo mismo con los restos de otros grandes hombres, como Cervantes y Tirso de Molina, cuyas cenizas se han perdido también.

Peró si á los admiradores de Salzillo no podemos señalar los murcianos la fosa en que yacen sus huesos, en cambio podemos mostrarles numerosos destellos de su genio, fulgores inextinguibles de su espíritu, que

aquí, para orgullo y gloria de Murcia, quedaron entre nosotros.

Raro será el templo que no guarde como preciada joya alguna escultura del insigne artista; rara será también la casa donde no haya una fotografía siquiera de alguna de sus obras más celebradas.

Salzillo es el artista murciano por excelencia y de tal modo ha llegado al alma del pueblo, que para hacer el elogio de un niño decimos que se le pareos al Ángel y cuando tratamos de ponderar la belleza de una mujer aseguramos que compete en hermosura con la Dolorosa.

Como se ve, el espíritu de Salzillo llena Murcia, fulgurando como un sol esplendoroso del Arte en el templo, en el hogar y en los corazones. Pero como si tanto espacio fuera pequeño para contenerlo y para relampaguear libremente, todavía exige mayor campo para manifestarse en toda su plenitud, y hay que sacar sus inmortales Pasos á la calle para que su genio vigoroso y potente brille sin trabas bajo la inmensa bóveda de los cielos, como si ella fuera la única apropiada á su grandeza.

Entonces es, efectivamente, cuando

se nos muestra en toda su magnitud y entonces es cuando exclamamos emocionados, al ver desfilar las maravillas de su ciacel:—¡Qué portentoso! ¡Cuánta hermosura!

De ningún hijo insigne de Murcia ha quedado aquí tanta huella; ninguno de sus pasos, ninguno de sus artistas ha penetrado tanto en el corazón del pueblo.

De Salzillo se habla todos los días como si viviera realmente entre nosotros; para ensalzar á Salzillo están prontas todas las plumas; para entonar loores en su honor se hallan dispuestos todos los labios.

Salzillo es nuestro artista, artista perfecto, artista venerado, y si alguien, atrevido ó imprudente, señala á su obra algun lunar, nos produce el efecto de un alfilerazo en el corazón. ¿Por qué tanta gloria? ¿Por qué tanta veneración? Está justificado. Porque Salzillo ha sido el más murciano de nuestros artistas y el más artista de los murcianos.

Por eso su espíritu vive con nosotros y por eso su nombre es el primer timbre de nuestro escudo.

Honremos su memoria.

José Tolosa

BOLSA

Table with market data including Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, Tabacos, Franco, Libras, Exterior París.

San Sebastián

La Cámara de Comercio San Sebastián 7 (8 n.) En la última sesión celebrada por la Cámara de Comercio se acordó pedir al Gobierno que establezca líneas regulares de navegación con Manila y otros mercados de Oriente...

DE CADIZ

Thullier a la Argentina Cádiz 7 (8 n.) El trasatlántico «León XIII» ha zarpado para la Argentina conduciendo a la compañía Thullier. También han embarcado en dicho vapor numerosos emigrantes de Sevilla.

AQUI HASE FARTÁ UN HOMBRE

Entrega del premio Madrid 7 (8 n.) En la redacción de Heraldo de Madrid, el director Francisco Rodríguez, en nombre del empresario del teatro Apolo, entregó cinco mil pesetas a los autores de la obra «Aquí hase fartá un hombre».

Los empleados de Gobernación

Revuelo Madrid 7 (12 n.) Entre los empleados del ministerio de la Gobernación reina gran revuelo. Los jefes de negociado llamaron hoy a todos los empleados para consultarles si se inscribirían en el banquete del día 14 en honor de La Cierva para celebrar el aniversario de la promulgación de la ley de inamovilidad de los empleados.

LA MERIENDA CIVICA

Nuevo permiso Madrid 7 (12 n.) Los organizadores de la merienda cívica solicitan un nuevo permiso para celebrarla en los sitios del Hipódromo donde la gente no acude a pasear. Pérez Galdós presentará mañana 6

pasado la petición correspondiente. En caso de que se niegue el permiso se pediría otro para celebrarla en los altos de San Isidro, la Pradera y el Canal. De lo contrario se tomarían otros rumbos.

LA GRAN VIA

Discusión intrincada Madrid 7 (12 n.) Se reunió en el Ayuntamiento la comisión de la Gran Via, acordando después de una larga e intrincada discusión, sobre si procedía acceder a los deseos de Picaeva, otorgar un voto de confianza al alcalde interino, para que este proceda como crea oportuno.

LA POLITICA

El «Almirante Lobo» Madrid 7 (5 t.) El jefe de la comisión naval de Inglaterra ha telegrafiado a Ferrándiz participándole la botadura del transporte de guerra español «Almirante Lobo».

Un indulto

El marqués del Vadillo ha visitado a los ministros de Fomento e Instrucción pública, para pedirles que le ayuden a conseguir que se incluya en los indultos de Viernes Santo el de Bonifacio Garois, condenado a muerte por la Audiencia de Pamplona.

Despachando con el rey

Esta mañana estuvieron en Palacio despachando con el rey, Maura y Linares. Por indisposición de Ferrándiz, llevó Maura la firma de Marina. Esta es dictando reglas para la celebración del concurso para la ejecución de las obras del dique número uno en el Arsenal de la Carraca.

La escuadra

Ferrándiz ha declarado que la Junta consultiva de la escuadra había terminado su estudio acerca de la contestación de la casa Wickera. Ha puesto dicha Junta algunos reparos que llevará al primer Consejo de ministros que se celebre.

Inspectores provinciales

La Junta superior de Sanidad ha aprobado el programa de oposiciones para las plazas de inspectores provinciales de Sanidad. La convocatoria se publicará muy en breve. Elecciones provinciales El viernes ó el sábado publicará la Gaceta la convocatoria para la celebración de las elecciones de concejales que tendrá lugar probablemente el día 2 de Mayo.

De Fomento Sanchez Guerra ultima el proyecto para la ejecución de obras públicas e hidráulicas en España. Hoy le visitaron comisiones de ingenieros de minas, solicitando la introducción de reformas en la carrera de empleados de ferrocarriles, pretendiendo que se mantenga la subvención que figuraba en el presupuesto de Fomento con destino al Montepío de Ferroviarios.

Mantero a Lourizan Madrid 7 (12 n.) En breve marchará Mantero Rios a Lourizan a pasar una temporada.

Por gran mayoría ha elegido la Academia de Medicina al doctor don José Grinda para ocupar la vacante producida por la dimisión de don Alejandro Sanmartín. Los proyectos de González Basada serán impresos y repartidos entre los diputados y senadores.

Se sabe que la principal reforma es el impuesto progresivo sobre la renta, fijándose distintos tipos que aumentan a medida que se va por el beneficio del capital. De vi je Santiago Alba ha marchado a pasar una temporada en París y Londres. Cambó marchó a París. Regresará pesadas las vacaciones. Las jurisdicciones Se asegura que los solidarios plantearán muy pronto un amplio debate para pedir la inmediata derogación de la ley de jurisdicciones.

FIRMA REGIA

De Guerra Madrid 7 (9 n.) El rey ha firmado los siguientes decretos de Guerra: Ascendiendo al coronel de infantería D. Darío Díez Vicario. Concediendo varias cruces a generales. Idem la de San Hermenegildo al brigadier D. Eladio Salvat. Idem el hábito de Santiago a don Jaime Quiroga.

La prensa y la escuadra

Al Parlamento Madrid 7 (12 n.) La prensa sigue ocupándose preferentemente de la adjudicación del concurso de la escuadra. En la vista del resultado de la Junta de la Armada con el voto particular que acompaña a este segundo dictamen que se someterá al Consejo, señala la conveniencia de que intervenga en el asunto el Parlamento antes de que el Gobierno comprometa de un modo definitivo el porvenir de doscientos millones de pesetas, dejando al Tesoro en mala situación para el desenvolvimiento de la política alimentadora de la riqueza pública y de la cultura. Cualquier precipitación estimularía el odio de las muchedumbres que protestarían nuevamente de la política plutocrática.

CORRIDA IMPROVISADA

Toros escapados.—Revolicones Málaga 7 (8 n.) Esta madrugada se escaparon varios toros que se dirigían al Matadero. Recorrieron toda la población y el barrio de la Viña. Muchos matetas intentaron torearles, sufriendo terribles revolcones.

En el vecindario hubo gran alarma. Los serenos se han pasado toda la madrugada, huyendo de los toros. En una taberna del Campo del Sur varios transeúntes bebían alrededor de una mesa. Los toros les embistieron, arrollándolos.

Un homenaje

A Ricardo de la Vega Madrid 7 (12 n.) Los admiradores de Ricardo de la Vega le preparan un homenaje con ocasión de haber cumplido años que estrenó su primera obra. Esta fiesta se celebrará el día veinticuatro tomando parte las compañías que actúan en Madrid. No representará «Epa la fresca chona», «La verbena de la Faloma» y otros números de gran atracción.

ATROPELLO POR UN CARRO

Gran indignación Madrid 7 (12 n.) Al anochecer ocurrió un suceso desgraciado en la carrera de San Francisco. Caledonia Moreno atravesaba la calle llevando de la mano a su hija Cándida, de cinco años de edad. En el mismo momento pasaba un carro cargado de sacos de harina. La niña dió un topetazo a Caledonia derribando a esta al suelo, que arrastró consigo a su niña. Ambas fueron pisoteadas por las ruedas. La niña falleció en la Casa de Socorro. La madre resultó con graves heridas en todo el cuerpo. Sintió los síntomas del parto y fué conducida a la Casa de Maternidad. Se detuvo el carrero porque no evitó el atropello por ir subido en el carro. El suceso produjo indignación.

EL KAISER Y ROOSEVELT

Saludo y ofrecimiento Berlín 7 El Kaiser ha remitido a Roosevelt, por conducto del cónsul alemán en Italia, un magnífico ramo y una carta autógrafa, dándole la bienvenida y expresándole su satisfacción por haber elegido un vapor alemán para hacer la travesía. Añade en la carta que desearía verle en Alemania. Roosevelt le ha contestado muy cariñoso, dándole las gracias, anunciándole que en 1910 visitará a Alemania.

BARCELONA

Trabajos electorales Barcelona 7 (5 t.) Se realizan activos trabajos para formar la solidaridad de las derechas y luchar en las próximas elecciones municipales. Los patrocinan los conservadores y clericales. Se sabe que acudirán a la lucha los solidarios radicales, el Comité de Defensa Social, la Cámara de propiedad y la Unión Gremial. Se reunieron los carlistas para tratar de las elecciones reservándose los acuerdos. El sábado se reunirán los federales. Se anuncian numerosos mítins. Donde se nota mayor actividad es en la Lliga. Se asegura que Lerroux no regresará hasta que se hayan celebrado las elecciones municipales.

El superior del asilo de San Rafael de Cortes en Sarriá, comunica que la situación es angustiosísima, pues alberga 113 niñas raquíticas, escrofulosas y pobres que carecen de recursos.

Ailo sin recursos

Barcelona 7 (8 n.) En la calle del Este un vecino encendió una vela esta madrugada. A causa de un escape de gas del alumbrado, apenas encendió se produjo una gran explosión. En el vecindario se produjo gran alarma. El vecino resultó con una gravísima quemadura. Los muebles sufrieron desperfectos.

Explosión de gas

Washington 7. Se sabe que las autoridades inglesas se negaron a autorizar a Castro a desembarcar en Trinidad. En vista de esa negativa Castro, ha desembarcado en Port France.

EL VIAJE DE CASTRO

Su desembarco Constantino 7. A causa de un gran temporal en el mar Negro, han ocurrido varios naufragios, resultando centenares de ahogados. Los reyes de Inglaterra Malta 7. Dos cruceros y cuatro destroyers de la escuadra del Mediterráneo, marcharon a Génova para salir al encuentro de los reyes de Inglaterra.

EXTRANJERO

Desórdenes en Italia Roma 7. A causa de la implantación de un nuevo impuesto han ocurrido graves desórdenes en Monteleone. Intervinieron los carabineros y se vieron obligados a descargar sobre los amotinados. Resultaron cuatro muertos y numerosos heridos. Para la corrida de Mayo En el local de la Asociación de la Prensa, Mayor 24, ha quedado abierto el despacho de localidades para la corrida organizada para el día 9 del próximo Mayo.

Sobre un robo

A pesar de las activas gestiones que vienen practicando las autoridades para descubrir a los autores del robo realizado recientemente en el domicilio de don José Gomez Quiles, nada ha podido ponerse en claro aún. Sin embargo, la guardia municipal, que parece que ha tomado este asunto con gran interés, dice que ha logrado saber algo. Por dichos agentes ha sido detenido Fernando López, oficial de aparcador, a quien se atribuye haber arrojado la palanqueta que sirvió a los caicos para violentar la cerradura y candado de la puerta del domicilio «aligerado».

LA PRENSA AL DIA

«El Imparcial», De elecciones Madrid 7 (5 t.) El Imparcial aclara que al pedir a los gremios que presentaran candidaturas en las próximas elecciones, no puede, sin notoria mala fé, juzgarse partidario del voto corporativo. Las actuales elecciones se harán con el sufragio universal. Sobre el truto El Imparcial, comentando el despacho publicado por El Correo Catalán hablando del antiquilamiento del truto por la campaña despiadada que le hizo La Cierva, lo califica de memorias. Pregunta si había colaborado en ello el ministro de la Gobernación. Añade que su lectura nos deja sin gota de sangre.

EL LIBERAL

Micifuz y Zapirón El LIBERAL llama a Vadillo y La Cierva, Micifuz y Zapirón, que acordaron suprimir la romería liberal. Propone que se pida permiso para celebrarla en los altos de San Isidro, la Pradera y el Canal. Así no habrá pretexto y se verá que todo lo olvidó y sólo queda en mi corazón la intensa dicha de amarle. Estoy descontenta. No creáis, madre mía, que feita nada a mi comodidad. Enrique me colma de atenciones y prevé hasta mis más mínimos deseos. Y si se muestra frío y reservado conmigo desde hace tiempo, tal vez tenga para conducirse de este modo poderosas razones. Ved lo que he pensado, madre mía: Como conozco la caballerosa y exagerada delicadeza de su alma, he supuesto si mi nobleza podía ser un día mayor que la suya y más grande mi fortuna; si el temor de parecer ambicioso e interesado le alejará de mí impidiéndole amarme. Sí, se conoce Enrique tiene miedo de querermelo. Ah, si yo estuviese segura de esto, renunciaría a mi fortuna y desdenaría mi nobleza! Qué son las excelencias del nacimiento ante la dicha del corazón? Me amaríais vos menos porque fuérais pobre? ...Hace dos días vino a verme el jorobado. Pero todavía no os he dicho nada de ese gnuemo misterioso, único ser que nos visita en nuestro aislamiento absoluto. Ese jorobado visita a Enrique con frecuencia, y siempre se ven en la habitación reservada que mi amigo tiene en el primer piso. La vecindad del barrio le mira como a un diablillo, y murmuran de la amistad con que mi amigo le distingue. Esta amistad es muy extraña, en efecto. Nadie los ha visto jamás juntos, y, sin embargo, nunca se separan. Amistad ninguna es tan sincera ni parece tan tierna como la suya. En casa, ni una sola vez los hemos visto tampoco juntos. Permanecen reunidos días enteros, y cuando uno sale el otro queda guardando no

fué el miedo quien movió a aconsejar la suspensión.

NOTICIAS DE CARTAGENA

El temporal Mal cariz presenta el tiempo para que pueda celebrarse la procesión anunciada para hoy. El fuerte temporal que comenzó a reinar ayer mañana, fué en aumento a medida que avanzaba el día, molestando sobranamente a las gentes y llenando de zozobra a los procesionistas que veían en ello un obstáculo insuperable. La tarde fué cruda, como de invierno. Llegada la noche, fuertes rachas de huracanado viento barrían las calles, azotaban las fachadas de las casas poniendo en peligro persianas, cristales y chimeneas, algunas de las cuales, en el transcurso de la noche, han venido a tierra. Los vecinos corrían presurosos a ponerse a buen recaudo. Donde mayores estragos ha causado el ciclón, pues así debemos llamarle, ha sido en el campo, habiendo padecido mucho perjuicio los árboles frutales, hoy en flor. Anoche, a pesar de lo despacible del tiempo, acudió numeroso público a presenciar el traslado del trono de San Pedro, desde el Arsenal a la iglesia de Santa María de Gracia. Este trono, de cuyo arreglo están encargados los obreros de dicho establecimiento, presentaba un aspecto deslumbrador. Esta mañana continuaba apretando el devastador elemento. También ha llovido, quedando el horizonte completamente cubierto y amenazando continuar los chaparrones. De no modificarse el temporal, habrá que desistir de la procesión de esta noche.

Para la corrida de Mayo En el local de la Asociación de la Prensa, Mayor 24, ha quedado abierto el despacho de localidades para la corrida organizada para el día 9 del próximo Mayo. Sobre un robo A pesar de las activas gestiones que vienen practicando las autoridades para descubrir a los autores del robo realizado recientemente en el domicilio de don José Gomez Quiles, nada ha podido ponerse en claro aún. Sin embargo, la guardia municipal, que parece que ha tomado este asunto con gran interés, dice que ha logrado saber algo. Por dichos agentes ha sido detenido Fernando López, oficial de aparcador, a quien se atribuye haber arrojado la palanqueta que sirvió a los caicos para violentar la cerradura y candado de la puerta del domicilio «aligerado».

Dicennos además, que esta detención ha sido elevada a prisión por el juez de instrucción, creyéndose con algún fundamento que este hilo, hallado a última hora por los guardias municipales Hilario y Barrera, pudiera muy bien conducir al ovillo. Ya se verá. El tranvía Desde el día 10 del actual saldrá el primer tranvía de Cartagena para La Unión, a las 5'40 de la mañana. El «Album-Programa» Ha sido muy celebrado en esta el precioso Album-Programa de las fiestas de Murcia, publicado por nuestro querido compañero D. José Trinchant. Teniendo en cuenta su mérito, lo que más llama la atención, es lo infimo de su precio, 30 céntimos. Instituto de suicidio En el Hospital de Caridad fué auxi-

PAUL FEVAL

LA HISTORIA DE NIVERS

EL JOROBADO

asesinaron en tan terrible noche en aquel lugar sombrío, pertenecía a la noble familia de los Lerreas. Enrique inclinó la cabeza sobre el pecho. De vez en cuando me miraba a hurtadillas. Quiso subir la escalerilla que conducía a la cabeza del puente; pero la hiedra que había crecido en sus escalones cubríalos casi por completo, y se lo impidió. Luego se dirigió hacia el muro, y con el pomo de su espada tanteó la resistencia de las hojas de la ventana. —Es sólida y está reforzada por detrás con chapa de hierro. No se ha vuelto a abrir desde el día que estuvo aquí la justicia —dijo a Enrique la buena mujer que nos servía de cicerone. —¿Qué es lo que oísteis aquella noche, buena mujer, desde vuestra casa? —Ah, señor, qué miedo tan horrible pasó! Todos los demonios del infierno parecían haberse dado cita en estos fosos. Los bandidos estuvieron bebiendo por la tarde en mi casa. Cuando me acosté, dije: «Que Dios sejea en su seno a los que no deben ver levantarse el sol de mañana!» Oímos desde la posada el ruido de los aceros al chocarse, gritos, juramentos, blasfe-

mias y dos voces formidables que gritaban de vez en cuando: ¡Yo soy! ¡Yo soy! Mil indeterminados pensamientos bullían en mi cerebro. Aquella palabra, que sin duda era una divisa, la había oído ya varias veces en mi vida, y siempre en situaciones solemnes. Era la misma que leí en lengua latina en los sellos del misterioso sobre que mi amigo conservaba como un tesoro. Enrique estaba ligado a aquel drama que referían. ¿De qué manera? Sólo él podría decirlo. ... El sol se ocultaba tras el arbolado horizontal cuando entramos en el camino del valle. Tenía el corazón oprimido y me volví varias veces para mirar de lejos el sombrío castillo de Caylus. Aquella noche visiones extrañas turbaron mi sueño; veía a una mujer enlutada que con una niña en los brazos se inclinaba llorosa sobre el cadáver de un hombre. ¿Véis vos, madre mía? Al día siguiente, sobre la cubierta del barco que nos llevó a las costas de Flandes, me dijo Enrique: —Pronto, muy pronto, lo sabréis todo, Aurora mía. ¡Quiera Dios que entonces podáis ser tan feliz como yo deseo! —Estaba muy triste cuando me dijo esto. ¿Teme que la desgracia me asija al conocer a mi familia? Aunque así sea, madre mía, quiero abrazaros... Desembarcamos en Ostende. En Bruselas recibí Enrique una carta sellada con las armas de Francia. Al otro día partimos para París. Ya era medio día cuando llegamos al Arco de Triunfo. Vine en una silla de posta con Francis-

ca. Enrique caminaba a caballo delante de nosotros. Estaba muy pensativo. Una voz interior me decía: «Tu madre está aquí!» —Sí, vos, madre mía, vivís en París, estoy seguro de ello. Conozco el aire que respiráis. —Nos apeamos en una larga calle bordeada de casas altas y grises. Luego entramos en una callejuela estrecha que conduce a una iglesia rodeada de un cementerio. Después he sabido que eran la iglesia y el cementerio de Saint-Magloire. Enfrente de ella se veía un gran hotel de aspecto altivo y señorial. Pregunté y me dijeron que era el palacio de Gonzaga. A espaldas de la iglesia hay una plazuela donde se ve una verja de madera cuya puerta estaba abierta. Es la entrada del cementerio. Entramos, y Enrique se detuvo ante un mausoleo de mármol, sobre el cual hay esculpida la imagen de un hombre gallardo y joven. Enrique dió un largo beso en la frente a la estatua. Y le oí decir entre sollozos: —Hermano, véme aquí. Dios es testigo de que he cumplido la promesa que te hice del mejor modo que he podido. —Un leve ruido me hizo volver la cabeza. Detrás de nosotros al otro lado de la verja de madera, Franceisa y su nieto se habían arrodillado y oraban sobre la arena. Enrique se arrodilló también y oró en silencio largo rato. Al levantarse me dijo: —Besad esa imagen, Aurora. —Yo obedecí y pregunté el por qué. Sus labios iban a abrirse para hablar; pero dudó y al fin dió solamente: —¿Porque era un noble corazón; porque yo le amaba, hija mía! —Yo di un beso a la glacial frente de la estatua.

Enrique me dió las gracias, poniéndose las manos sobre el corazón. —¿Cómo me ama, cuánto me quiere, madre mía! Tal vez esté escrito, sin embargo, que él no pueda decirme nunca! Algunos minutos más tarde entramos en la casa donde os escribo estas memorias, madre mía; pues Enrique la había hecho alquilar de antemano. Desde que entré en ella, no ha vuelto a salir a la calle. Y vivo más sola que nunca, porque Enrique tiene ahora muchos negocios. Sólo lo veo a las horas de comer y eso no siempre. Me ha prohibido que salga, y para asomarme a la ventana debe adoptar antes infinitas precauciones. —Ah, si yo supiera que tenía celos, con cuánto placer le obedecería! Qué dichosa sería entonces al ocultarme, al velarme, al permanecer escondida, para que él solo me viese, en el último rincón de la tierra! Pero, ¡ay!, me acuerdo bien de sus palabras de Madrid: —No es por mí, es por vos, por quien deseo que os ocultéis a las miradas de todos. —Estoy sola. A través de mis cortinillas veo la gente pasar de prisa, como quien va a sus negocios. Son libres. Veo la casa de enfrente, donde en cada piso vive una familia. A los balcones se asoman los jóvenes con sus hijos en brazos. Son dichosas. Veo también las ventanas de Palacio, a través de cuyos vidrios se filtra la luz de los salones en que el regente da sus espléndidas fiestas. Oigo la música del baile y la nostalgia y la tristeza se apoderan de mi alma. Pero si él me hace una caricia, si él me dirige una palabra de cariño antes de despedirse de mí por la noche,

todo lo olvidó y sólo queda en mi corazón la intensa dicha de amarle. Estoy descontenta. No creáis, madre mía, que feita nada a mi comodidad. Enrique me colma de atenciones y prevé hasta mis más mínimos deseos. Y si se muestra frío y reservado conmigo desde hace tiempo, tal vez tenga para conducirse de este modo poderosas razones. Ved lo que he pensado, madre mía: Como conozco la caballerosa y exagerada delicadeza de su alma, he supuesto si mi nobleza podía ser un día mayor que la suya y más grande mi fortuna; si el temor de parecer ambicioso e interesado le alejará de mí impidiéndole amarme. Sí, se conoce Enrique tiene miedo de querermelo. Ah, si yo estuviese segura de esto, renunciaría a mi fortuna y desdenaría mi nobleza! Qué son las excelencias del nacimiento ante la dicha del corazón? Me amaríais vos menos porque fuérais pobre? ...Hace dos días vino a verme el jorobado. Pero todavía no os he dicho nada de ese gnuemo misterioso, único ser que nos visita en nuestro aislamiento absoluto. Ese jorobado visita a Enrique con frecuencia, y siempre se ven en la habitación reservada que mi amigo tiene en el primer piso. La vecindad del barrio le mira como a un diablillo, y murmuran de la amistad con que mi amigo le distingue. Esta amistad es muy extraña, en efecto. Nadie los ha visto jamás juntos, y, sin embargo, nunca se separan. Amistad ninguna es tan sincera ni parece tan tierna como la suya. En casa, ni una sola vez los hemos visto tampoco juntos. Permanecen reunidos días enteros, y cuando uno sale el otro queda guardando no

hada, ayer la agraciada jitanilla, Rosario Amor, que en un momento de desesperación por unos amores mal correspondidos, al parecer, había ingerido cierta cantidad de fosforos en disolución.

La oportunidad de los auxilios de la ciencia, impidió que la Rosario consiguiera su fatal resolución de cortarse el hilo de su vida.

Mas vale así.

(Por telégrafo)

Efectos del temporal.—Marineros intrépidos.—Tripulación salvada

Cartagena 7 (5:55 t.) Nos telefonan de Portmán diciéndonos que por efecto del durísimo temporal que allí reina, el pailebot «Virgen del mar», de la matrícula de Palma, se hallaba en inminente peligro, haciendo señales en demanda de auxilio.

Un cabo de mar, acompañado de varios marineros, apreciando el peligro, se ha dirigido en una embarcación al pailebot, salvando a su tripulación.

El barco ha quedado abandonado. El pueblo aplaude la intrepidez de los salvadores.

Procesión suspendida

Cartagena 7 (8:50 n.)

A causa de la lluvia se ha suspendido la procesión de los Calvarios. Saldrá en la madrugada del próximo viernes.

Ayer se puso a la venta el ALBUM-PROGRAMA de las Fiestas de Abril que ha editado nuestro compañero D. José Trinchant.

Puntos de venta: En el kiosko de las Cuatro Esquinas, Librería de Romero y la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

En Madrid: Administración de EL LIBERAL. Precios 30 céntimos.

DESGRACIA EN ORIHUELA Una señora muerta

7 Abril. Hoy ha ocurrido en esta ciudad un suceso muy sensible que ha impresionado hondamente a este vecindario, por tratarse de una familia muy conocida y estimada.

Esta mañana, el fuerte viento que sigue reinando, rompió uno de los cables del alambro eléctrico, que pasa por la calle de Loaces, según hemos oído de rumor público.

En el momento de ocurrir la rotura, la señora D.ª Carmen García Crespo, esposa del comerciante D. Antonio Quirós Ortiz, que estaba en su domicilio, salió a la galería y tuvo la desgracia de recibir una fuerte descarga eléctrica, muriendo casi instantáneamente.

Deja cinco hijos de corta edad. Varias personas que trataron de auxiliársela, también resultaron con quemaduras leves, sufriendo el susto consiguiente.

Poco después de ocurrir el hecho se presentó el juzgado correspondiente con el forense suplente D. Julián Botella, tomando las medidas propias del caso.

El señor Quirós está inconsolable por la inesperada desgracia que le atige, no hallando remedio que mitigue el dolor que le ha producido la pérdida de su infortunada esposa.

Reciba de nuestra parte nuestro más sentido pésame, el que hacemos extensivo a la familia de la finada.

Descanse en paz.

TORREVIEJA

BUQUE EN PELIGRO

Ayer reinó un fuerte levante. El mar estaba alborotado. En la bahía sólo quedaron un vapor inglés y el bergantín goleta «Fe» de Barcelona, con once tripulantes, que se disponían a tomar carga para América.

Por la tarde arreció el temporal y desde tierra se cruzaron varios telegramas con el bergantín. Acudió gente con alguna arma al ver la manobra de las banderas que se izaban como señales de comunicación.

Esta mañana a las seis y media el barco pidió auxilio, saliendo el salvavidas tripulado por doce marineros a la orden del ayudante de marina señor Quesada. Con grandes esfuerzos y corriendo gran peligro pudo el bote llegar a la bahía.

Pocos momentos después, se vio que el salvavidas se hundía produciéndose pánico.

Con gran ansiedad se observó que desde el vapor le echaban un cabo, recogían a los tripulantes y ataban el bote al costado.

Esta mañana a las doce se ha visto cruzar desde el bergantín al vapor un bote con algunos marineros, el cual se ha enredado con las cadenas del vapor y se ha ido a pique, pero afortunadamente los hombres se han salvado.

En el bergantín quedan seis hombres. Se teme que se rompan las cadenas y entonces el barco se estrella contra las rocas. No cesan de cruzarse telegramas.

Se está preparando una barca para dar auxilio.

Se están instalando en la playa los aparatos para el salvamento de naufragos.—7 Abril.

TRISTE DESENLAZE

Ayer tarde a las cuatro y media dejó de existir en el Hospital, rodeado de sus padres, el niño José García Ródenas, que fué herido en la calle de Cadenas por Juan Bernal Guirao, de su misma edad.

Se desarrolló una escena indescribible.

El cadáver, con autorización del juzgado, fué trasladado en un ataúd blanco al domicilio de los padres para velarlo.

Esta tarde se verificará el entierro.

PERIODISTAS MADRILEÑOS

Invitados por el diputado a Cortes D. Isidro de la Cierva vinieron en el botijo de ayer tres representantes de los periódicos madrileños A. B. C., Nueve Mundo y El Universo.

A los redactores de estos dos últimos periódicos señores Tejera (D. Domingo) y Leal y Villalobos, que se hospedan en el Hotel Patron, hemos tenido el gusto de verlos en nuestra redacción.

Los repetimos desde aquí nuestros saludos y ofrecimientos.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—(No hay hasta el domingo 11 del actual).

SANTORAL.—Día 9, Santa María Cleofé, Santa Casilda, virgen y San Marcelo.

SERMONES DEL MANDATO.—Los habrá en los templos siguientes:

En San Lorenzo, a las siete y media de la noche, a cargo de D. Juan Martínez Capel.

En San Bartolomé, por la noche a las siete y media, D. Pedro Vázquez Cano.

En San Antón, por la noche a las siete y media, D. Pascual Jara.

En San Nicolás, por la noche a las ocho, D. Antonio Puente Alcaraz.

SERMON DE SOLEDAD.—Mañana tarde a las cuatro habrá sermón de Soledad en San Antón, a cargo del cura regente D. Diego Espinosa.

CARTERA DE MURCIA

— Servicios de seguridad —

Los individuos de este cuerpo han denunciado que el carro que guiaba un tal Juan Gómez López, de Javalí, ha roto un cristal del tranvía número 24.

Han detenido a Simón García Martínez, de Molina, por embriaguez y producir escándalo en la plaza de Camacho.

Ha denunciado a Patricio Hidalgo Fructuoso, por intentar agredir con un arma a José Bosque.

Y han detenido al tabernero Joaquín Meseguer Orea por esgrimir una faca para acometer a Juan Avilés Ros.

— Tranvía a la estación —

Habiéndose efectuado la construcción de un puente nuevo de mampostería sobre la acequia Alfando y terminadas ya las obras necesarias para el cambio de tracción, solicita la compañía de los tranvías la oportuna autorización para abrir el servicio público el tramo de tranvía Rollo-Estación férrea de esta capital.

La compañía ha cumplido los trámites legales y al participarle al gobernador indica que la primera combinación será desde la Catedral a la Estación y en caso de no poder efectuarse con toda regularidad el servicio, porque el trozo Puente Catedral no tiene vía doble ni separaderos de cuadros, se hará desde el Plano a la Estación.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden

— Defunción —

Ha fallecido en esta capital D. Salvador Guillén Meneha, a cuyos desconsolados hijos y demás familia damos nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

— Viajeros —

Ha regresado de los baños de Areheña el canónigo D. Pedro Martínez Garré.

— Ha llegado, procedente de Madrid, el distinguido poeta murciano D. Antonio Osete.

— Caso y Batalla de flores —

La acreditada sombrerera de moda doña Jesús Belmar, ha confeccionado unos preciosos sombreros para señora, especialmente para el Caso y Batalla de flores.

También hay un surtido muy excelente en gorras para caballeros para dichos festejos.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

— Del cuerpo de seguridad —

Por real orden del ministerio de la Gobernación, publicada en la Gaceta, se dispone que los trasladados del cuerpo de seguridad a otras provincias, cuando no obedecan a órdenes emanadas de la superioridad y por conveniencias del servicio, y si a petición y conveniencia propia de los interesados, se ajusten en un todo a las siguientes reglas:

Primera. Será condición indispensable a los individuos del cuerpo de seguridad haber desempeñado el destino en una provincia dos años, para poder ser trasladados a otra a petición propia.

Segunda. Los que tuvieren solicitada esta gracia, formarán escala para cada provincia respectiva, siendo destinados a la misma a medida que en ella ocurran vacantes y por riguroso orden de antigüedad, tomando por base la fecha de la solicitud.

Tercera. Los que obtengan un destino a traslado en las condiciones antes expresadas, no podrán optar a otro nuevo traslado hasta transcurridos otros dos años.

Cuarta. Todos los gastos que se ori-

ginen a los individuos y sus familias respectivas, por consecuencia de estos traslados o cambios de destino, serán de cuenta de los interesados.

Quinta. Quedan terminantemente prohibidas las permutas voluntarias de individuos de unas provincias con las de otras.

LOS BAÑOS generales o locales preparados con Sales timoladas de Medicina de Aragón, son eficacísimos en el tratamiento de las dermatosis de carácter artrítico y herpético. V. anuncio 4.ª pl.ª

Ha sido nombrado practicante de este Hospital provincial D. Gías Soriano González.

El Alcañtarrilla ha sido herido con arma de fuego José Soto Trezza, el cual trataba de ocultar el hecho encerrándose en su domicilio.

La guardia civil lo ha descubierto, averiguando que el autor ha sido Salvador Saéz, que no ha sido encontrado.

La guardia municipal ha recogido esta mañana 100 libras de pan por estar falta de peso.

LA CRÍA CABALLAR

(Por telégrafo)

Sementales a Sevilla

Madrid 8 (12 t.)

Contestando a la invitación hecha por el Fomento de la Cría Caballar de Sevilla al ministerio de la Guerra, la dirección general de la cría caballar y remonta ha acordado enviar a la exposición de ganados que se verificará en aquella capital del 14 al 17 del actual tres lotes de hermosos ejemplares reproductores de elevados precios.

TIRO NACIONAL

Las moreras

En los terrenos sobrantes del espacioso campo de tiro que posee la sociedad Tiro Nacional, de esta capital, situados, como todos sabemos en las inmediaciones del pueblo de Espinardo, casi dominando la vega murciana, por indicación de valiosísimas personas, acordó la directiva de dicha sociedad en el año 1903, plantar algunas moreras con el laudable propósito de demostrar prácticamente, que dichas plantas podían cultivarse con mucha ventaja en las tierras de secano, como son las de referencia, pudiendo dar origen este ensayo a la repoblación de muchos eriales y al conocimiento de una tan remunerativa industria, como es la sericícola, consecuencia de las plantaciones de moreras.

Se plantaron las moreras a la entrada del edificio y en la orilla de una rambla. Todos los sabios esperaban el fracaso de la plantación; ¡moreras en secano y al borde de una rambla, en terrenos muy casejosos! el fracaso era una base sentada definitivamente y de muy antiguo, por los sabios referidos.

Los años se suceden casi insensiblemente y con el tiempo aquellas moreras, que iban a ser la demostración de optimismos o pesimismo, llegan al año 1909, robustas, lozanas, con un desarrollo nada despreciable. Esos preciosos arbolillos, con su insignificante poder, han contribuido a que los murcianos visitantes, desechen en absoluto la errónea creencia de que la morera no pueda darse en secano.

Allí están aquellas solitarias moreras, sosteniendo lo afirmado por ignorantes, pudiendo fácilmente observar que aquellos sabios se han equivocado.

Debemos felicitarlos; merecen un sincero aplauso, en primer lugar la sociedad Tiro Nacional que cedió tan solícitamente el terreno necesario para la experiencia y luego aquellos señores que contribuyeron a su plantación. Hemos conseguido, gracias a todos los buenos murcianos, dar un paso agigantado hacia el progreso, desechando en absoluto de nuestra ignorancia una creencia errónea, nociva, que venía creciendo y desarrollándose de generación en generación, en nuestros pobres cerros.

Ya pueden, pues, esos propietarios cultivar moreras en secano, sin temor; cultivar moreras hemos dicho, y no plantar solamente.

Ligamos a esta fecha, satisfechos de haber conseguido algo útil con aquel poco trabajo que se empleó en la plantación, pero a las moreras no les pagamos su trabajo, la recompensa que justamente se merecen; los terrenos donde están las moreras que debían estar cercados por verjas de oro, está lleno de malas yerbas, que roban a los árboles el poco alimento que ya les queda. Una tijera algo deficiente exploró sus copas, una alfombra de yerbas perjudiciales es la base que les ofrecemos; allí hará sin duda mucho tiempo que no ha entrado una caritativa mano que destruyera las yerbas, que depositó algún abono, que sabiamente maneje la tijera y que coja sus hojas para criar gusapos.

¿Cuánto vale el cavar las moreras y poner un poco de estiércol en cada hoyo? ¿Valen más dos o tres jornales y un carro de estiércol, que lo que esas moreras han demostrado? ¿Si? pues arranquemoslas, que para vivir sufriendo mejor es no vivir, y no pagamos con el abandono el beneficio que ya debemos a las inocentes moreras que están a la entrada del edificio

del Tiro Nacional, suplicando humildemente Una limosmita por el amor de Dios.

Gaspar Bateriaola

ELCHE

Turistas franceses

Ayer estuvieron en Elche unos 200 turistas franceses de la expedición organizada por la Revista de Ciencias de París.

Visitaron la población y estuvieron sacando fotografías de los hermosos paisajes, especialmente de la famosa palmera de ocho brazos del huerto del capellán Gastaño.

En tren especial regresaron al anochecer a Alicante.

Que se remedie

Si, que se remedie una mala costumbre que dice poco en favor de este pueblo y de la cual son culpables muchos padres y la autoridad que no pone enérgico remedio al mal.

Se trata de una cábila de chiquillas que apenas ven a un extranjero de los muchos que visitan la población, le siguen y le asedian por todas partes, pidiéndole dinero.

No se trata de pedir una limosna, no son gentes pobres las que piden, son hijas de trabajadores, bien vestidas, que han tomado esa costumbre porque alguno que otro señor para librarse de ese acompañamiento de cien chiquillas que gritan y no dejan dar un paso, han repartido algunas monedas. Ayer fué un escándalo lo ocurrido. Particularmente es el Partidor habian una «caterfa» de esas chiquillas gritando y pidiendo «unset» — así, en francés — que hacíamos posible dar un paso a los expedicionarios que visitaban la población. Expedicionario vimos que lleno de indignación levantó la mano para pegar a un chiquillo, que cogido a la americana no le dejaba marchar.

Otro grupo de turistas tenían que ir arrojando monedas a larga distancia para poder avanzar. Y lo triste del caso era que muchas madres presenciaban aquel espectáculo y reían al ver las insolencias de sus hijos, cuya mala educación ha de redundar en perjuicio del pueblo.

La autoridad debe procurar no se repitan esas escenas de mala crianza, imponiendo multas a los padres o adoptando otras medidas que sirvan un poco para remediar esas costumbres rifeñas.

El Circo-Teatro

Dentro de unos días darán principio las obras para reformar el Circo Teatro, adquirido por la tipla D.ª Felisa Lázaro.

Procesiones

La del martes ó sea hoy, no se celebra este año.

Se dice que la de mañana tampoco se celebrará, y en la del viernes se anuncia que no saldrán algunos pasos.

Los entusiasmos de anteño han ido cayendo. Hoy la Semana Santa no es en Elche sombra de lo que fué.—6 de Abril.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

Accidente desgraciado

Madrid 8 (12 t.)

En la estación del Norte al tomar el tren madame David que iba a París en compañía de su esposo, perdió el estribo, cayendo bruscamente entre el andén y el carruaje, fracturándose el codo y radio izquierdos.

Fué curada en el gabinete médico de la estación y continuará su viaje a París.

LA «GACETA»

(POR TELEGRAMA)

Extracto de la de hoy

Madrid 8 (12 t.)

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones de interés general:

Recordando a los jefes de establecimientos docentes, que procuran impedir que los colegios de una provincia lleven sus alumnos a sufrir el examen reglamentario a otros colegios.

Suprimiendo varios títulos nobiliarios.

Anunciando vacantes de registros de la Propiedad.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)

EL LIBERAL

Vuelven las bombas

Madrid 8 (12 t.)

EL LIBERAL aplaza hasta el día catorce el examinar detalladamente la situación política.

Dice que aunque falten a su deber las oposiciones, la nación que está sobre aviso, se encargará de decir la última palabra.

Ya no valen los transpantajos antiguos ni las mortíferas bombas que apenas relegado a segundo término el proyecto de régimen local, vuelven a estallar en Barcelona.

«El imparcial»,

Las elecciones municipales

El Imparcial alienta al cuerpo electoral a concurrir a las elecciones.

Afirma que Maura vive en pugna con el país y que es preciso que éste lo demuestre, iniciando una campaña

Muebles Curvados y Ebanistería SIERRAS MECANICAS Ruiz, Clementes y Compañía.—Corvera, 25.—Murcia.

EL TERRORISMO

BOMBA EN BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Tres heridos

Barcelona 8 (3:40 md.)

Urgente.

En una tienda de ortopedia de la calle de la Boquería ha estallado una bomba.

La explosión ha destruido el escaparate.

Han resultado heridos los camareros Domingo Valls y Jaime Terradas, de pronóstico reservado, y levemente Salvador Suarez.

Los tres se dirigían a una reunión profesional cuando fueron sorprendidos por la explosión.

Se han recogido los restos de la bomba.

Es ésta de forma cilíndrica y estaba cargada con pólvora y cápsulas de revólver.

Los destrozados.—Estado de los heridos

Barcelona 8 (11 m.)

La explosión de la bomba fué formidable y se oyó a grandes distancias.

Además de los destrozados en la puerta y escaparate de la tienda de ortopedia de la calle de Estebanell, quedó destruida la portada del establecimiento de enfrente.

También causó daños importantes en los escaparates de las tiendas próximas.

Seguramente fué colocada dentro del contador del gas de la tienda de la calle de Estebanell, que se encontró abierto.

El herido Valls tiene fracturado el brazo derecho y heridas en el codo y muñeca izquierdos.

Este herido regresó hace poco tiempo de París.

De los otros lesionados: Ferranda tiene heridas en la tibia derecha, con probable fractura del hueso; y Suárez una fuerte contusión en la pierna derecha.

Todos eran panaderos y estaban buscando trabajo en Barcelona.

Otro sujeto que les acompañaba resultó ileso.

Los heridos han quedado detenidos a disposición del juzgado.

El sitio de la explosión dista veinte metros del lugar en que estalló la última bomba de la Boquería.

DE SANTIAGO

(POR TELEGRAMA)

Las procesiones

Santiago 8 (11 m.)

Ha llegado el gobernador, quien presidirá mañana la procesión en representación del rey.

En dicha procesión se conducirá la insignia del Calvario.

También han llegado tropas de caballería de Gijón.

Incidente en un entierro

El lunes falleció Paula Iglesias, dejando dispuesto que se le enterrara en el cementerio civil.

Previo permiso del juzgado se la dejó depositada en el cementerio.

Ayer fué el marido a presenciar el enterramiento y se enteró de que en virtud de órdenes del párroco de San Pedro se sacó el cadáver del cementerio civil enterrándolo en el católico.

Se hacen apasionados comentarios.

Notas de Palacio

(Por telégrafo)

El Lavatorio

Madrid 8 (12 t.)

A la ceremonia del Lavatorio asistirán el rey los grandes de España, duques de Montemar, San Pedro y Gor, marqueses de Quiñanar, Comillas y Romana, y condes de Vello, Sástago, Gtumes, Los Llanos y Almodóvar.

Jura de banderas

El domingo asistirá la familia real a la jura de bandera.

GRAN H. DE LONDRES

A cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes a los trenes. LUJO Y ECONOMIA

En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE JABONERIAS inmediato a la Platería.

VACUNA

En el Instituto de Vacunación se expendan tubos y cristales con linfa reciente. 25 AÑOS DE EXITO CONSTANTE

CALLE DE ZOCO

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELES PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS

PATRON

D. Pedro Taracena y Fontoya ó hijo, D. Francisco Soler, D. Domingo Tejera, redactor de Nuevo Mundo, señor Leal y Villalobos, redactor de El Universo, don Gustavo Bosttcher, D. Orestes Gramila, D. Julián Estrada, D.ª Pasenala Soler y sobrina, Mr. L. Wa. Arls, Mr. Adolfo Kadisch, D. Luis Moredo, Excelentísimo señor conde del Castellar, D. Salvador Cast, Mr. Merren y Hermann, D. Adolfo Rion y D. Lesmes Vicuña y familia.

CAFE DEL MISMO HOTEL.—Helados para hoy: Montecato, napolitanos, café blanco y limón.

UNIVERSAL

D. Gamoliel Lizana y señora, D. Luis Castañones y familia, D. Andrés Pench y D. Rafael Selva y familia.

FLATO DEL DIA

PATRON.—Arroz de cuaremas.

UNIVERSAL.—Ternera a la catalana y Paella a la marinera.

De interés a cuantos padecen

Hernias (Quebraduras)

La aplicación de un aparato especial, científicamente colocado y el continuado método TORTOSA, son infalibles; de ello dan testimonio innumerables enfermos curados, que, por gratitud, son más fervientes propagandistas.

Gabinetes y surtidos de consultas del Dr. D. Vicente Tortosa, CARTAGENA, Fuertes Murcia, 22, pral.

Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 4. Estará en MURCIA los días 13 y 14 de Abril en el HOTEL UNIVERSAL.

ACADEMIA

ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 23 y 30.

Mazarrón. San Antonio, 1.

Cieza. Mesones, 42.

Caravaca. García Alix, 3.



Máquinas SINGER y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA.



ESTABLECIMIENTOS

EN LA PROVINCIA DE MURCIA

Murcia. Platería, 23 y 30

Cartagena. Cuatro Santos, 32.

La Unión. Mayor, 84.

Lorca. Selgas, 9.

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños... Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Vigas DE acero

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

TOMAS AZNAR E HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES.—ALICANTE GRANDES TALLERES DE FUNDICION CONSTRUCCIONES Y CALDERERIA TALLERES Alicante y Barrio de Benalúa

Diario DE Avisos De Murcia

El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

BRASIL-ARGENTINA El 19 de Abril de 1909, saldrá del puerto de Almería el magnífico vapor ITALIE

MOTORES A GAS POBRE Gran economía.—Gran sencillez.—Construcción esmerada.—Sin peligro de explosión.—No necesitan servicio permanente.—La fuerza motriz más barata.

Gran Salón Barbería de JOSE MARTINEZ ROMENAS SOCIEDAD, 8

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pta. efectivas

FRANCESCA de la «Compañía Austro Americana», admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera para Rio de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

MEDIANA DE ARAGÓN SALES NATURALES TIMOLADAS PARA BAÑOS GENERALES de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel

DEPURATIVO POR EXCELENCIA PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

SE VENDE una casa en el Llano de Santa Angel, con una tahulla de terreno, con plantas de varias clases.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa.

JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y CA UNIVERSALMENTE RECOMENDADO por los médicos.

DE venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS DEPOSITO: Zanja, 6.—Murcia

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA

UN JOVEN que entienda el mostrador desea colocación en comercio de ultramarinos.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

VINO VANADICO de José Soler (antidiatético).—Alicante Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia

GRAN CORSETERIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS Platería, 4

SE NECESITA una mujer decente, sola o con hijos, de denario ó sueldo, posee los modelos de 40 años más elegantes y creativos.

Emplastos Porosos de Aliesck Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Cerevisina - Carbónica - Artigues Esta original preparación (única en España y en el extranjero), de levadura de cerveza químicamente pura.

AGENCIA MARTINEZ SERVICIO en todos los TRENES EN MURCIA: SOCIEDAD, 13 La más antigua de la Región

INGLESA EMPERATRIZ VENUS y el nuevo corsé tri-oot y otros muchos de suma elegancia y comodidad.

PERDIDA de una cabra roja, en el Arco Vizeconde, pudiendo devolverla, calle de Burruero, junto á las balsas y se le gratificará.

PROBADO EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

REGENERADOR de la SANGRE HIERRO LERAS Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Glorioso-Fosfato de Cal Crecosolado El Remedio para las ENFERMEDADES del PECHO más eficaces.

Los Tiroleses, EMPRESA ANUNCIADORA Réplicas propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIODICOS

AMA DE CRIA para casa de los padres, leche de quince días, edad 24 años. Razón: en Alquezas, casa del pasa del hojalatero.